

大停电之后，都市生活需“再校准”

社会热点

□蒋璟璟

广深和谐号晚点致数百旅客滞留、交通信号灯“罢工”、部分路段交通瘫痪、多个大型商场因断电导致电梯停运……10日晚8时30分左右，深圳福田、罗湖、龙岗等多区域同时发生大规模停电现象，部分区域持续两个多小时，因电力供给突然中断，深圳各个地方深受停电之害。

怎样的生活，便有着怎样的束缚。就此而言，与文明相伴而生的，难免是某种高度的依赖。人类的自然性悄然退化，在知识与技术构成的“新力量”面前，无比坚强又无比脆弱。于是，我们可以让一座庞大的城市夜如白昼，也可因为一个小小的“变电站”陷入困顿。优势和劣势之转换，实则仅在一瞬之间，或许永不会来，或许就在下一秒内。都市一族，社会分工明确、群体共生性凸显，生活的共同体里，一环的小小失误，皆可衍生连环的“蝴蝶效应”……

这绝非是无端的煽情，发生在深圳的一幕幕，已让太多人意识到潜在

的风险。当然，严格地说，此类“风险”其实无甚惊奇，较之日常的便捷，片刻的“不便”又算得了什么呢？但，超越那种宏观、超脱的视角，彼时彼地、其境其人，他们的焦虑、痛苦、怨怒，又是无比真实的存在！是的，当不必杞人忧天于偶发事故，然另一方面，对个体的、特定时段的惶恐，我们却不能视而不见。因为，生活的共同体，不仅追求整体的福祉，也需关注每个成员的实感。

公众迫切需要思考的，乃是这样一个问题：作为单独的人，面对外在的、不可控的“风暴”，当如何自处、如何自适？毋庸置疑，这是一个相互依

赖的时代，这是一个共生互助的世界。所谓“依赖”和“互助”，不是那种基于道义感的“救济”，而是基于社会分工深化而成的群居模式。存活于都市，尤其大都市，我们注定要更多仰仗“他者”。事实上，无处不在的“公共服务”，正是最重要的“他者”。一旦失灵，其后果可参见深圳这一夜的慌乱。

当然，有必要重申，“强化公共服务，完善突发情况下的应急机制。”但，赌注显然无法全押于此，因为我们知道，理智、技术始终是有边界的，不可能穷极一切“意外”，总有些时候，我们会因为失去那种习以为常的

“公共服务”，而无可避免地陷入无助、彷徨和沮丧——文明一路向前，人类也该启动某种回归了。

这并不是信奉“向后看”的立场，只是一种实用的现代生存术。倘若加以细化，其无非指向某个基本的判断：不要对种种技术福利习以为常，必须有事前的、足够的心理预期。诸如深圳“大停电”，不过是早可料想的事。混乱，源于认知失当之后的落差！须知，对公共服务提供者的严苛要求是一回事，对非常情境下自我生活的经营，却是另一回事。公众努力控制前者，且最终未必有效，但后者终究是可控的。

不能扔出老酸奶明胶“炸弹”就跑

社会热点

□杨耕身

“破皮鞋做明胶加进果冻和酸奶”的相关微博近日在网上引发热议，数万网友转发评论。据报道，最先发出微博的是央视主持人赵普，他声称：“来自调查记者短信：不要再吃老酸奶（固体形态）和果冻了。尤其是孩子，内幕很可怕，不细说。”微博发出后，有网友猜测，微博指的是老酸奶和果冻中的增稠剂，有可能就是用皮革炼制的工业明胶。

一些人微动薄唇就能够无风起浪。我不确定网友的这句话必然指向发布此微博的赵普或“朱朱文强”，但他们的微博所造成的震动与关注却是确凿无疑的。我也不确定他们轻点鼠标或微动薄唇所带来的，到底是破坏还是警醒，但我们可以看到的后果便是网民对老酸奶这一产品的疑虑重重。然而就在追问之声铺天盖地之际，最先发出微博的赵普和“朱朱文强”均不约而同地删除了相关微博，并且没有给出任何解释。

虽然没有数据表明老酸奶或果冻的卖场销售是否因此受到影响，但赵普等人微博的炸弹效应，威力尽显无遗。当然亦有相关企业回应称，大企业绝不可能使用工业明胶，而食用明胶对身体是无害的。专家也认为，不太可能存在使用工业明胶代替食用明胶的情况，云云。但是显然，来自企业的自说自话，或“砖家”之类的说辞，早已不能服人。于是工业明胶之说，仍旧扑朔。

就像是在公共舆论空间丢下了一枚炸弹之后，肇事者想转身走掉。但这次却不好一跑了之。既然事涉与公众息息相关的食品安全，而且引起这么大的公众关注，最先发出消息的人士却暗自收声退场，看起来这似乎是一个不太负责任的方式。皮鞋做的果冻或老酸奶是不是确有其事？这是一个层面的追问。另一个层面则是，赵普等人的微博又何以删除？对于不明真相的公众来说，所有这些问题都需要一个笃定的回答。

法律专家表示，恶意造谣严重扰乱社会秩序、影响社会稳定、危害社会诚信，应依法受到惩处。这是近日公共治理中备受关注的一则消息。我当然不愿看到赵普等仅因一条微博便受到何种惩处，但以这样的一种“法律精神”来看，相关法律部门是否也应介入到此事件之中，还赵普等人一个真相，还公众一个真相？尽管赵普等人的相关微博删除了，但问题仍旧留了下来。不论是对于果冻及老酸奶的生产企业，对于公众消费者，还是对于相关部门，对于公共治理，此时的沉默或者不了了之都是一种不能承受之重。

月嫂薪金超过博士没那么可怕



□文/志灵 图/陶小莫

据媒体调查，北京、上海收费最贵的月嫂，月薪已超过1.5万元，其人力成本远高于一个经过

多年专业培训的医学博士。对此，有专业人士认为，“天价”月嫂现象主要由当代产妇对婴儿护理常识匮乏，以及月嫂公司夸大月嫂服务的专业性两种因素造成。

应该说，月嫂市场是一个完全开放和充分竞争的市场。在一个不存在垄断的市场中，商品或者服务的价格是由供求关系决定的。适逢龙年，扎堆生“龙宝宝”的风潮，增加了购买月嫂服务的基数。另外，大城市中日益普遍的独生子女现象，使得“不让孩子输在起跑线”的时间节点在提前，投入力度也在加大。所有这些因素，都在客观上提升了月嫂的要价能力。从这个意义上讲，月嫂市场听取“涨声一片”也无可厚非。同时，这也与月嫂服务公司夸大月嫂服务的专业性并无太大关系。因为找月嫂最为看中的就是服务水准，不仅因人而异，而且很多时候与购买服务者的主观感受直接相关。

至于说把月嫂高薪和医学博士收入进行比较，更像是“公关战秦琼”。月嫂提供的与其说是一种专业服务，不如说是体力劳动，从某种意义上甚至可以说是在“吃青春饭”，其收入与年龄增长甚至成反比。而医学博士虽然可能一开始薪水比不上月嫂，但医生说

到底是一种以经验作为主要才能的职业，越老越吃香。拿两个遵循不同发展曲线的职业，在某个固定的时间节点进行简单对比，孰高孰低没有任何价值

不过，这种“没价值”的比较，倒是可以引出关于月嫂职业发展前景的问题。月嫂这一职业除了“吃青春饭”外，还面临着一个职业上升空间有限的“瓶颈”问题。短时间内看，月嫂薪水较高，但这种高薪并不具有可持续性。更重要的是，月嫂的薪水虽高，但并非月嫂本人的纯收入。因为，月嫂要“挂靠”月嫂公司，作为公司职员，她拿的是公司给的固定工资，而月嫂固定工资和购买月嫂服务者支付给月嫂公司的月嫂薪水之间的差额，是月嫂公司的收益。因此月嫂的高薪，实际上在月嫂和公司之间强弱对比之下，很多都转化为月嫂公司的经营利润。这意味着，在月嫂高薪的背后，还涉及一个巨大的市场利润份额，在月嫂公司和月嫂之间进行合理分成的问题。

百姓观点

“高中生换稿演讲”有何不可

□胡乐乐

4月9日，江苏省南通市一名高二学生演讲，将之前老师“把关”通过的演讲稿自主换成另一篇抨击教育制度的文章，当众表达了自己对现行升学和教育制度的不满，并抨击父母强加给自己的所谓理想，震撼师生，引起校内外和网上下一篇哗然。

高中生对很多事情已有自己的想法，包括理想是什么、为何而活、为什么受教育等。该高二学生

这一突破常规的另类演讲，虽然确实让学校、老师和家长感到颇为尴尬，但好在演讲并未被打断，麦克风没有被关掉，也没有处分。

从该生在控诉演讲中称“要有自己的理想”、“我们是人，不是机器，如果是机器，也不是学校用来提高升学率的机器”这些话中，能够看出他独立思考的姿态。这着实让人赞叹不已。教育应该把学生培养成能够独立思考的人。

可是，学校、老师和家长却并不这么认为。校方表示，该生“言论

不当，用词过激”。有老师认为，“这孩子太情绪化了，牢骚满腹，完全‘变了味’”。家长则说，孩子的做法不成熟。然而，学生们对此却并不以为然，他们觉得该生勇气可嘉，说出了他们的心里话。

该生之所以有如此反常的演讲，一定是有原因的。对此，家长首

先应该反思，自己强加给孩子的理想，是否就是孩子自己的理想。其次，老师应该反思，学校教育，到底

是要

把学生制作成听话的考试机

器，还是应该把他们教育成会独立

思考的人？如果家长替孩子强加了并不属于他们自己的所谓理想，那么孩子年龄越大，反抗和叛逆就会越强，像火山一样，迟早会爆发出来。

如果学校教育不唯考试和分数，那么他们就不会在应试教育的重压下喘不过气来，也就不会“造反”了。

要知道，下一代的教育和成长，不仅事关孩子们的发展和前途，更攸关国家的前途和命运。

谁家用擦过马桶的毛巾擦杯子

□喻辛

如今的快捷酒店也是遍地开花，每当看到这“快捷”二字，兄弟我总有些纳闷：“快捷”是个啥玩意儿？反正以我自个儿的住宿体验来看，既没感受到服务有“招之即来”的快意，也没发觉环境有温馨如家的快慰。

看近日新闻，青岛两家快捷式酒店都被曝光，用擦过马桶的毛巾

擦杯子。其他卫生、隔音、服务等问题，在类似酒店中也很普遍。呜呼哀哉！原来快捷，竟是后台清洁服务工作如此“快捷”吗？你道是如家，可是谁家里用擦过马桶的毛巾擦杯子？

在青岛、还有兄弟家乡的县城，都曾见过各种快捷酒店。我也住过几次，平心而论，外表看来千店一面，内里设施和服务其实千差

万别。是不是每个店擦马桶的毛巾

都和杯子亲密接触，咱说不清楚。

有文艺范儿的说法，“走得太快，灵魂都跟不上了”。加盟和特许多了，管理也可能跟不上。别说这国产酒店，洋快餐巨头麦当劳之类，连锁店被曝光的也多了。

米兰·昆德拉说，“速度与效率是美丽的死敌”。这“快捷”式卫生又是谁的死敌？你再会自夸和家里一样，